

• 医学检验教育 •

医学检验技术专业系科合一人才培养模式创新实验区建设与实践^{*}赵莉平¹, 权志博¹, 崔 杨¹, 王丽², 李彦魁¹

(1. 陕西中医药大学医学技术学院, 陕西咸阳 712046; 2. 陕西中医药大学附属医院检验科, 陕西咸阳 712000)

摘要:本文从优化课程设置、完善教学质量保证监控、建设高素质教学团队、深化教学改革、强化实践教学环节、加强素质教育等方面对医学检验技术专业系科合一人才培养模式创新实验区的建设实践进行总结,并就存在的问题进行分析探讨。

关键词:医学检验技术; 系科合一; 创新实验区; 建设与实践

DOI:10.3969/j.issn.1673-4130.2017.16.060

文献标识码:B

文章编号:1673-4130(2017)16-2326-02

医学检验技术“系科合一”人才培养模式创新实验区是陕西中医药大学(以下简称“本校”)在整合医学技术学院(原医学技术系,以下简称“本院”)医学检验技术专业教学资源及本校附属医院检验科临床教师、实验室等资源的基础上成立的,旨在通过教学运行与管理机制、教学内容、课程体系、实践环节等多方面进行人才培养的综合改革,从而提升医学检验技术专业毕业生综合竞争实力的创新实验区,并于 2014 年获批为陕西省“人才培养模式创新实验区”项目。经过 3 年的建设,通过对用人单位的跟踪回访,90%以上的用人单位认为毕业生具有很好的敬业精神和团队意识、较强的动手实践能力,综合素质高,取得了良好的效果,现将经验总结如下。

1 建设目标

通过深入研究 21 世纪医学检验技术学科发展趋势和人才需求,努力培养具有基础理论扎实、知识面宽广、实践动手能力强、具有系统的专业理论与技能、具有较强创新精神的医学检验技术专业应用人才。

2 建设思路

解决医学教育精英化与高等教育大众化的矛盾,形成既符合医学教育精英化要求,又不违背高等教育大众化趋势,坚持培养具有创新精神及实践能力的高级应用型人才的教育理念,使人才培养模式既能保证“医学教育精英化”医学特殊行业要求,又能适应“高等教育大众化”的现实需要;坚持立足陕西,面向西部,服务基层,依托学校学科门类齐全的优势,以学生为主体,以教师为主导,把提高教学质量作为学校发展的永恒主题,全面提升教学质量和学生成才素质。

3 创新实验区建设情况

3.1 优化课程设置,加大实践课时比例 医学检验技术作为桥梁学科,将实验室科学技术与临床医学有机融合在一起,已成为发展最迅速的一门学科^[1]。在课程设置上采取“先基础后技能”,加大检验专业课及其相关课程学时,提高实验课时比例,优化和调整课程设置,强调应用型检验人才培养目标^[2],第一、二学年主要开设西医基础课程,随后进行实践技能训练以强化西医基础理论。通过成立实验技能兴趣小组和科研兴趣小组,形成厚基础并注重学生实践能力培养的“三早”特色教学模式,即早期接触临床、早期接触科研、早期接触社会,培养出符合当今社会需求的检验人才。

3.2 加强教学管理,完善质量保证监控 教学管理制度的完善和认真执行是保证教学计划落实的关键,本校进一步完善了教学流程管理办法、课内外教学及实践教学的系列管理制度。完善质量监控组织结构,进一步健全和完善教学质量监控体系,建立校、院二级教学质量监控体系,制订了各主要教学环节

的质量监控标准,教学评估与检查制度,毕业生质量跟踪调查制度等,并且严格按照学校和学院的要求执行。

3.3 注重引进和培养,建设高素质教学团队 近 3 年本院从复旦大学、香港中文大学等全国著名高校引进博士 8 名、硕士 6 名,有效充实了师资队伍,硕、博士比例明显提高,师资队伍结构更趋合理。检验教学团队一直注重对青年教师的教学水平和科研能力的培养,实行青年教师培养导师负责制,鼓励教师积极参加国内外教学改革、学术交流会和临床工作,有计划选派青年教师到重点高校、医院进修访问或学习。从临床中遴选理论知识扎实、临床技能强、教学效果好人员充实到教学团队中来,通过培养“双师型”教师队伍^[3],他们一方面不但传授理论知识,还可将个人丰富的工作经验融入到理论教学活动,另一方面通过参与教学活动,也督促自己不断提高专业知识和授课技能。医学检验技术团队始终坚持以教学为中心,积极开展教学研究,以科研促进教学,团队的教学实力和水平得到不断提高,教师梯队得到优化,并于 2014 年被评为省级教学团队。

3.4 深化教学改革,注重培养学生科研创新意识 针对传统核心授课内容的重难点,经过重新整理,引入新的科研思路帮助学生理解,适当引入学科发展的前沿知识以扩展学生眼界,激发学生自主学习兴趣。如在医学免疫学课程中,通过增加相关诺贝尔奖得主的科研过程及最新进展,与同学共同探讨卵子对外源性的精子为什么不发生排异反应?等一系列问题,引导学生查阅中外文资料,鼓励学生参与科研,以科研反哺教学,使学生在科研中获得启发,激发学生的创新意识^[4]。利用现代通信技术远程与附属医院检验科各科室互动视频连线,使学生直观、实时地观察到临床检验工作者工作全过程,并与工作人员实时互动交流,填补了以往课堂和实验室中的教学空白,更好地调动了学生的学习积极性;通过第二课堂,鼓励学生参加学术会议、参与导师课题等形式,增加学生的研究性、创新性学习内容,强化学生的医学思维和操作能力的培养。

3.5 坚持“三结合”,做好精品课程和教材建设 从名师授课、网络课程、教学方法改革、教学内容优化等多方面实施“三结合”(即坚持精品课程建设与学科带头人建设相结合,与教学团队建设相结合,与教学改革相结合),深化教学改革,优化课程体系,打造精品课程。充分利用现代化的信息技术手段,整合建设网络资源,目前已完成《临床微生物检验》《医学免疫学》两门省级精品资源共享课程全部教学视频的录制和网站建设工作,并坚持以点带面,以精品课程为示范,加强各门课程建设。教材建设为教学改革提供鲜活的知识载体,本院鼓励教师积极参加编写课程及课程相关教材、参考书及专著。由权志博教授

* 基金项目:陕西省系科合一人才培养模式创新实验区资助项目(陕教高[2014]16 号)。

主编的全国高等医药院校“十二五”规划教材《临床检验基础》在课堂教学中已使用,该教材编写体例新颖,内容多而不烦,阐明了许多其他同类教材没有说明或比较朦胧的问题,深受学生喜爱。

3.6 强化实践教学环节,加强实验室硬件设施建设 3年来共投资350余万元购置生化分析仪等教学科研仪器,增建数码互动实验室,并对原实验中心的多媒体设备统一进行更新升级,极大程度改善了实践教学条件,为学生实践技能培养提供了良好的教学平台;本校投资专项经费建设临床医学实践网络互动平台,能够与临床医生实时交流互动,为学生实践技能的提升和学习兴趣的提高提供巨大的空间和强大的支持。经过全面考察和沟通,新增4家医院为临床实践教学基地,目前已拥有12家教学实践基地,加强实践基地沟通联系、实践教学的监督与指导,努力保证实习教学质量。本院还将与疾病预防与控制中心、独立实验室等部门进行合作,使实习教学基地分布更合理,并拓展教学功能,健全规范实习教学相关管理制度,加强实习过程管理,着力强化实践教学环节,提高临床教学质量^[5-6]。

3.7 加强素质教育,注重学生实践能力和创新能力培养

3.7.1 建立本科生导师制,全方位培养学生 根据学生不同学习阶段的需求,对本科生配备4个类别的导师:心悦导师、基础课导师、专业课导师和科研导师。心悦导师主要帮助学生规划人生,做好学生的思想政治工作;基础课导师帮助学生深入了解基础课学习要求以及基础课程对于后续专业课的支撑作用;专业课导师指导学生将理论知识和实践相结合,培养学生的实践能力;科研导师负责学生科研活动及毕业论文的指导;这种导师制的培养方式,让学生得到了及时有效的指导。

3.7.2 打造特色品牌,开展传帮带活动和实践技能大赛 传帮带活动和实践技能大赛已连续开展5年,目前都已成为本院的特色活动,传帮带活动是旨在通过高年级学生党员、学生干部及优秀学生向低一级同学“传授学习实习经验、帮助考研突破、带动专业技能提升”的协助成长模式,帮助各级同学在大学生活中找到明确的目标和方向。实践技能大赛从基本的实验技术操作考核到学生组成小组在给出的实验条件下自主设计实验,既是对同学理论掌握和实践操作情况的全面检验,也是对本校教学过程特别是实践教学环节的检验,推动我们进一步进行实践教学改革。

3.7.3 开辟大学生第二课堂,多途径加强素质教育 通过开辟大学生第二课堂,多途径加强大学生的思想政治教育、诚信教育,培养大学生的沟通交流、组织协调和实践创新能力。如对大一新生开展入学教育、安全警示教育、考风考纪知识测试、专业基础课教育、临床科室实地观摩,提升大一学生对专业的兴趣,消除对专业的盲目性和就业方向的模糊性,并本着“三早教育模式”提早做好职业规划教育。鼓励学生积极参加暑期三下乡活动、社会实践调查、大学生科技创新活动,培养学生理论和实践相结合的能力。

4 实验区建设主要成效

4.1 确立“系科合一人才”培养模式 依托本校两所附属医院,教学上高度融合医学技术学院与附属医院检验科,实现教学资源共享,教学实践过程中努力做到“学校教室有病房,医院科室有课堂”,充分利用医院教师技术能力强、学校教师理论知识广博,形成系科互补优势,为学生提供高质量的理论教学和便捷的临床见习实习通道;为低年级学生搭建答疑解惑,解决懵懂问题的平台;为高年级学生提供早期接触临床、科研、社会的实践机会。

4.2 重视实践与创新能力培养,建成应用型实践能力培养平

台 为突出专业办学特色,本院不仅重视学生理论知识的培养,更注重学生实践技能的提高,着力强化实践教学环节,加强教学实验平台及教学实习基地建设。通过加强实验室硬件设施建设,建立临床医学网络互动平台,拓展临床实践教学基地,开展如实践技能大赛、参加导师课题科学的研究等重在提升学生实践与创新能力的活动^[7],为学生实践技能的培养与提高提供了良好的平台。

4.3 人才培养吻合需求,社会声誉好 3年来,共获批国家级、省级大学生创新创业项目13项,12名同学获全国、陕西省大学生数学建模大赛一等奖、二等奖,2名同学获校“互联网+”大学生创新创业大赛项目铜奖,8名同学撰写的论文被收录到西北五省检验论文;积极参与社会实践医疗团队调查,2012—2014年连续3年被评为省级社会实践先进团队,充分展示了该专业学生良好的专业技能、较强的实践能力、创新意识和团队精神;毕业生一次性就业率一直保持在95%以上,就业情况良好,已成为西北地区医学检验人才的主要培养基地。

5 存在问题及反思

创新实验区目前取得了一些成绩,但在专业的某些领域与国内一流水平还有一定差距,专业建设投入不足,师资队伍还不够完备,需要进一步加大实践教学改革。要结合本校和实验区建设的实际,制订有利于培养创新性人才的教学管理体系和评价体系,建立有利于培养创新性人才的评价与奖励机制^[8],为实验区可持续发展提供强有力制度保障;进一步加大师资队伍建设力度,注重引进和培养一批高水平的学科带头人和学术骨干,充分利用学校资源,做好教师的培养工作,尤其是做好“双师型”队伍建设,全面推进教师专业成长;遵循教育规律的人才培养方式和培养方法^[9],加大教学投入,尤其是实验室建设投入力度,改善实践教学环境与条件,共建共享实践教学资源,优化实践教学体系,增强学生实践创新能力和学生综合素质,全面提高人才培养质量。

参考文献

- [1] 张红,金家贵,朋克军,等.四年制医学检验专业人才培养模式探讨[J].国际检验医学杂志,2016,37(12):1742-1743.
- [2] 吴晓莉,葛芳芳,王倩蕾,等.医学检验专业改制后人才培养模式的思考[J].中国高等医学教育,2014,28(1):23-24.
- [3] 陈培丰,潘磊.加强临床医学专业“双师型”师资队伍建设之探索[J].中医药管理杂志,2014,22(12):1999-2000.
- [4] 金丹.引导医学检验本科生开展科研实践的必要性及措施[J].基础医学教育,2015,17(6):533-535.
- [5] 杨立红,张秀敏,刘运德,等.新形势下高等医学检验人才培养的实践探索[J].中国高等医学教育,2010,(1):61-62.
- [6] 赵莉平,权志博,周雪宁,等.新形势下医学检验专业本科临床实习基地建设与管理探讨[J].中国医药导报,2011,11(2):112-115.
- [7] 张继瑜,王前,郑磊.突出实践和创新能力 培养实用型检验人才[J].检验医学教育,2008,15(1):1-4.
- [8] 王平祥.深化人才培养模式创新实验区建设的思考[J].中国大学教学,2014,33(1):34-37.
- [9] 雅思贝尔斯.大学的理念现代[M].邱立波,译.上海:上海世纪出版集团,2005:148.